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Nội dung 

 

Bản chất của hiện tượng tự tương quan 

Nguyên nhân của hiện tượng tự tương quan 

Hậu quả của hiện tượng tự tương quan 

Phương pháp phát hiện tự tương quan 

Biện pháp khắc phục hiện tượng tự tương quan 

Ví dụ 
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7.1. Bản chất của tự tương quan 

 Hiện tượng tự tương quan là sự tương quan giữa các thành phần của chuỗi quan sát 

được sắp xếp theo thứ tự thời gian hoặc không gian. Hiện tượng TTQ thường xảy ra 

với các số liệu theo thời gian hơn so với các số liệu theo không gian. 

 Xét mô hình hồi quy với số liệu theo thời gian: 

 

 Giả thiết của phương pháp OLS là SSNN không tương quan với nhau.  

 

Trong thực tế giả thiết này có thể bị vi phạm. Khi đó mô hình (1) có hiện tượng tự 

tương quan. 
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Các dạng của quan hệ tự tương quan 
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Bậc của tự tương quan 
 Tự tương quan bậc 1- AR(1) (Autoregressive Procedure) 

 

 Trong đó:       là hệ số tương quan bậc 1 

 

 

Nếu  −1 ≤ 𝜌 < 0  thì mô hình  (1) có TTQ âm bậc 1. 

Nếu  ρ = 0   thì mô hình (1) không có TTQ bậc 1. 

Nếu 0 < 𝜌 ≤1 thì mô hình  (1) có  TTQ dương bậc 1. 

Nếu ρ =  ±1  thì mô hình  (1) có TTQ dương/âm bậc 1 hoàn hảo. 
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Bậc của tự tương quan 
 Tự tương quan bậc p - AR(P) 

  

      Trong đó:  𝜌𝑗  (𝑗 = 1,2,… , 𝑝)   là hệ số tương quan bậc j 

 

 

Nếu −1 ≤ 𝜌𝑗 < 0  thì mô hình (1) có TTQ âm bậc j. 

Nếu  𝜌𝑗 = 0  thì mô hình (1) không có TTQ bậc j. 

Nếu 0 < 𝜌𝑗 ≤1 thì  mô hình (1) có TTQ dương bậc j. 

Nếu  𝜌𝑗 = ±1  thì mô hình (1) có TTQ dương/âm bậc j hoàn hảo. 
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7.2. Nguyên nhân của tự tương quan 

Nguyên nhân khách quan 

Các hiện tượng kinh tế có tính chất quán tính. 

Các hiện tượng kinh tế có tính chất mạng nhện. 

Do độ trễ của số liệu. 

Nguyên nhân chủ quan 

Do quá trình xử lý số liệu: Tách biến, gộp biến, nội suy, ngoại suy các 
biến. 

Do việc lập mô hình: bỏ sót biến, chọn sai dạng hàm. 
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7.3. Hậu quả của tự tương quan 

Các ước lượng hồi quy thu được mất tính hiệu quả nhất. 

Phương sai UL được của các UL OLS thường là chệch. 

Các kiểm định T và F không đáng tin cậy. 

Ước lượng σ2 bị chệch. 

Kết quả tính toán R2 không đáng tin cậy. 

Các dự báo về khoảng tin cậy cũng mất tính chính xác. 
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7.4. Phát hiện tự tương quan - Phương pháp đồ thị 

 Các bước thực hiện:  

Bước 1: Hồi quy mô hình (1) thu được chuỗi phần dư et. 

Bước 2: Vẽ đồ thị của et theo et-1 hoặc vẽ đồ thị của et theo thời gian. 

Bước 3: Nhận xét về hiện tượng TTQ dựa trên đồ thị. 
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7.4. Phát hiện tự tương quan - Phương pháp đồ thị 

 Một số hình ảnh về hiện tượng TTQ. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 Hạn chế của việc sử dụng đồ thị phần dư. 

 

 

 

1/16/2019 Bộ môn Kinh tế lượng – Học viện Tài chính 10 
CuuDuongThanCong.com https://fb.com/tailieudientucntt

cu
u d

uo
ng

 th
an

 co
ng

 . c
om

http://cuuduongthancong.com?src=pdf
https://fb.com/tailieudientucntt


7.4. Phát hiện TTQ - Phương pháp Durbin - Watson 

 Điều kiện áp dụng: 

Kiểm định tự tương quan bậc 1 - AR(1). 

Mô hình phải có hệ số chặn. 

Biến độc lập là biến phi ngẫu nhiên. 

Mô hình không chứa biến trễ của biến phụ thuộc với tư cách là biến 
giải thích. 

Có nhiều hơn 15 quan sát. 

Không có quan sát bị mất trong mẫu dữ liệu. 
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7.4. Phát hiện TTQ - Phương pháp Durbin - Watson 

 Kiểm định Durbin - Watson 

 

Cặp giả thuyết: 

 𝐻0:   𝜌 = 0   (MH không có tự tương quan bậc 1) 

 𝐻1:   𝜌 ≠ 0    (MH có tự tương quan bậc 1) 
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7.4. Phát hiện TTQ - Phương pháp Durbin - Watson 

 Đại lượng thống kê d: 

 

 

 

  Ước tính trên mẫu: 
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7.4. Phát hiện TTQ - Phương pháp Durbin - Watson 

 Các bước thực hiện: 

 Bước 1: Tính giá trị đại lượng thống kê d 

 Bước 2: Với α = 5%, kích thước mẫu là n, số biến giải thích k’ = k-1, Durbin - 
Watson đã xây dựng bảng các giá trị cận dưới dL(Lower), cận trên dU (Upper) làm 
căn cứ kết luận. Tra bảng thống kê Durbin – Watson để có các giá trị này. 

 Bước 3: Lập bảng giá trị. 

 

 

                0                    dL                   dU                 4-dU               4-dL             4 

 Bước 4: Dựa trên giá trị d ước tính trên mẫu để kết luận. 
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7.4. Phát hiện TTQ - Phương pháp Durbin Watson 
 Ví dụ: Mô hình có kết quả ước lượng sau có hiện tượng TTQ bậc nhất không? 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 

 

 Hạn chế của kiểm định Durbin – Watson? 
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7.4. Phát hiện TTQ - Phương pháp Breusch Godfrey  

 

Xét mô hình hồi quy: 

 

 

Tự tương quan bậc p: 
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7.4. Phát hiện TTQ - Phương pháp Breusch Godfrey  

 Các bước thực hiện: 

Bước 1: Ước lượng mô hình (1) thu được phần dư et. 

Bước 2: Ước lượng mô hình sau: 

 

Thu được hệ số xác định 𝑅1
2. 

Bước 3: Kiểm định cặp giả thuyết 

 

 

 

Tiêu chuẩn kiểm định khi - bình phương:  
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𝑒𝑡 = 𝛼1 + 𝛼2𝑋2𝑡 + 𝛼3𝑋3𝑡+. . . +𝛼𝑘𝑋𝑘𝑡 + 𝜌1𝑒𝑡−1 + 𝜌2𝑒𝑡−2+. . . +𝜌𝑝𝑒𝑡−𝑝 + 𝑣𝑡 

 
𝐻0: 𝜌1 = 𝜌2 =. . . = 𝜌𝑝 = 0    

𝐻1: ∃𝜌𝑗 ≠ 0 (𝑗 = 1,2, . . . 𝑝 
 

𝜒2 = (𝑛 − 𝑝)𝑅1
2  ∼  𝜒2(𝑝) 
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7.4. Phát hiện TTQ - Phương pháp Breusch Godfrey  

 Ví dụ: Sử dụng kết quả ước lượng của mô hình sau. Hãy cho biết mô hình ban 
đầu (ví dụ 1) có hiện tượng tự tương quan bậc 2 hay không? 
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7.4. Phát hiện TTQ - Phương pháp Breusch Godfrey  

 

 Ví dụ: Kết quả kiểm định Breusch Godfrey từ phần mềm Eviews. Hãy cho biết 
mô hình ban đầu có hiện tượng tự tương quan không? 
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7.5. Biện pháp khắc phục tự tương quan 

 Trường hợp 1: Khi cấu trúc tự tương quan đã biết 

 Trong trường hợp cấu trúc tự tương quan đã biết người ta dùng phương 
pháp sai phân tổng quát để khắc phục tự tương quan. Phương pháp này chỉ 
áp dụng với điều kiện các biến giải thích của mô hình đều là biến ngoại sinh 
chặt. 

Xét mô hình: 

 

   Với cấu trúc TTQ:  
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7.5. Biện pháp khắc phục tự tương quan 

Trường hợp 1: Khi cấu trúc tự tương quan đã biết 

Phương pháp sai phân tổng quát 

 

 

 

 

Thay vì UL mô hình (1) sẽ UL mô hình (2). Để thu được kết quả mô hình 
ban đầu cần biến đổi: 
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𝑌𝑡 = 𝛽1 + 𝛽2𝑋𝑡 + 𝑈𝑡                                                                        
𝑌𝑡−1 = 𝛽1 + 𝛽2𝑋𝑡−1 + 𝑈𝑡−1                                                          

𝑌𝑡 − 𝜌𝑌𝑡−1 = 𝛽1(1 − 𝜌) + 𝛽2(𝑋𝑡 − 𝜌𝑋𝑡−1) + (𝑈𝑡 − 𝜌𝑈𝑡−1)

⇒ 𝑌𝑡
∗ = 𝛽1

∗ + 𝛽2
∗𝑋𝑡

∗ + 𝑣𝑡 (2)

 

𝛽 1 =
𝛽 1
∗

1 − 𝜌
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7.5. Biện pháp khắc phục tự tương quan 

Trường hợp 2: Khi cấu trúc tự tương quan chưa biết 

Dựa vào thống kê d:  

 

 

 

 

Thay vì ước lượng mô hình (1) sẽ ước lượng mô hình (3). Để thu được 
kết quả mô hình ban đầu cần biến đổi: 

 

 

1/16/2019 Bộ môn Kinh tế lượng – Học viện Tài chính 22 
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𝑌𝑡 − 𝜌 𝑌𝑡−1 = 𝛽1(1 − 𝜌 ) + 𝛽2(𝑋𝑡 − 𝜌 𝑋𝑡−1) + (𝑈𝑡 − 𝜌 𝑈𝑡−1)

⇒ 𝑌𝑡
∗ = 𝛽1

∗ + 𝛽2
∗𝑋𝑡

∗ + 𝑣𝑡 (3)
 

𝛽 1 =
𝛽 1
∗

1 − 𝜌 
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7.5. Biện pháp khắc phục tự tương quan 

Trường hợp 2: Khi cấu trúc tự tương quan chưa biết 

Phương pháp lặp Cochrane- Orcutt hai bước 
 Bước 1: Ước lượng mô hình xuất phát  thu được et. 

 Bước 2: Ước lượng mô hình   𝑒𝑡 = 𝜌𝑒𝑡−1 + 𝜀𝑡 thu được 𝜌 . 

 Bước 3: Thay 𝜌  vào phương trình sai phân tổng quát. 

 Ước lượng mô hình sai phân tổng quát thu được kết quả.  

 Thực hiện phép biến đổi để thu được hệ số của mô hình ban đầu. 

Phương pháp lặp Cochrane- Orcutt nhiều bước: Tiến hành lặp đi lặp 
lại quá trình như phương pháp hai bước. Quá trình sẽ kết thúc khi sai 
lệch giữa giá trị 𝜌  là rất nhỏ (thường nằm trong {0.005 ; 0.01}).  
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7.6. Ví dụ thực hành 

Nghiên cứu mối quan hệ giữa tỷ lệ lạm phát (INF) và tỷ lệ thất nghiệp 
(U) của Úc trên mẫu số liệu từ quí 3/1988 đến quí 4/2015. 

Thu thập mẫu số liệu 

Ước lượng mô hình hồi quy trên mẫu số liệu. 

Thực hiện kiểm định hiện tượng tự tương quan của mô hình bằng các 
phương pháp khác nhau. 

Lựa chọn biện pháp phù hợp nhằm khắc phục hiện tượng tự tương 
quan của mô hình đề xuất. 
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